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2.1. Характеристика та склад податкової системи України

Податкова система в Україні виникла разом із становленням незалежності в країні у 1991 році і перебуває в процесі постійного розвитку та удосконалення. Часті зміни у законодавстві є однією з найскладніших проблем сучасного податкового адміністрування.

Взагалі ж розвиток податкової системи в Україні до сьогодні можна поділити на три етапи: 
1 етап - порядок податкового адміністрування встановлювався в локальних законодавчих актах. 

2 етап -  уніфікація правил адміністрування для всіх податків та зборів. 
3 етап - прийняття Податкового Кодексу України.

Під податковою системою, розуміють сукупність елементів її функціонування: системи оподаткування, склад платників податків та склад органів адміністрування податків та контролю за дотриманням податкового законодавства. Елементи податкової системи наведені на рис. 2.1.

При визначенні терміну «податкова система», як об’єкта державного податкового менеджменту, важливо розмежувати два підходи до його розуміння. По-перше, податкова система – це сукупність податків і податкових платежів, які законодавчо закріплені в Податковому кодексі. По-друге, податкова система включає в себе механізми нарахування, сплати податків, а також інструменти контролю і відповідальності за порушення податкового законодавства.
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Рис. 2.1. Елементи податкової системи

Таким чином, під поняттям «податкова система» варто розуміти сукупність встановлених чинним законодавством податків і зборів; механізмів і способів їх розрахунку та сплати, що характерні для обраної системи оподаткування в державі, платників податків, а також суб’єктів податкової роботи, які забезпечують адміністрування і надходження податків і зборів до бюджету та інших державних цільових фондів. 

Зміст і структура податкової системи визначаються податковою політикою, що є виключним правом держави, яка проводить її самостійно, відповідно до завдань соціально- економічного розвитку кожної країни. Через податки, збори, податкові пільги і фінансові санкції, принципи, форми і методи оподаткування, обов’язки і відповідальність, які є основними складовими податкової системи, держава ставить єдині вимоги до ефективного господарювання в Україні. 

В системному підході управління податковою системою, як об’єктом державного податкового менеджменту, доцільно визначити схему впливу на податкову систему, який досягається через прийняття уповноваженими органами правових актів у сфері оподаткування (рис. 2.2).
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Рис. 2.2. Податкова система як об’єкт податкового менеджменту

Важливим елементом будь-якої податкової системи є принципи її побудови, які розробляються, базуючись на загальних принципах оподаткування, вироблених фіскальною теорією і практикою. Основні принципи податкової системи визначені ст. 4.1. ПКУ
Характерною ознакою чинної податкової системи України є наявність однакових елементів у базах нарахування різних податків, що зумовлює їх взаємозв’язок..

2.2. Система оподаткування

Система оподаткування є однією зі складових податкової системи держави. Відомі різні системи оподаткування: регресивна, пропорційна і прогресивна 
Система оподаткування є регресивною, якщо ефективні (економічні) податкові ставки (відношення сплаченої суми податку до поточного доходу) для платників із високою платоспроможністю нижче, ніж для тих, у кого ця здатність низька. Прогресивна система оподаткування характеризується тим, що ефективні податкові ставки для платників із високою платоспроможністю вище, ніж для тих, у кого така здатність низька. І нарешті, система оподаткування є пропорційною, якщо ефективні податкові ставки для всіх груп платників однакові. Таким чином, застосування ефективних податкових ставок визначає характер структури оподаткування.

Система оподаткування – сукупність податків, зборів, інших обов'язкових платежів до бюджетів і внесків до державних цільових фондів, що справляються в установленому Податковим кодексом порядку. Нормами ПКУ передбачено поділ податків і зборів на загальнодержавні та місцеві. При цьому до місцевих належать податки та збори, котрі є обов’язковими до сплати на території відповідних територіальних громад. Вони встановлюються відповідно до переліку і в межах граничних розмірів ставок, визначених ПКУ.

Податки відображають складні економічні відносини, а тому мають бути адекватними цим відносинам. У протилежному випадку вони не зможуть повною мірою виконувати покладені на них функції. Це основна вимога, яка ставиться перед побудовою ефективної податкової системи.

2.3. Ретроспективний погляд на створення оптимальної податкової системи

Основоположниками у дослідженнях ефективної податкової системи вважають У. Петті та А. Сміта. Однією із перших наукових праць, присвячених питанням оподаткування став «Трактат про податки та збори» (1662 рік) першого професійного економіста Вільяма Петті. В. Петті вперше сформулював основні принципи, на яких повинно базуватися оподаткування – пропорційність, відсутність податкової дискримінації, простота та прозорість розрахунку і сплати, неприпустимість подвійного оподаткування та узгодження його із державними витратами, необхідність застосування системи штрафних санкцій за порушення податкового законодавства.
Системність у наукові погляди з питань податків та оподаткування вніс англійський економіст Адам Сміт, який у своїх працях визначив податки як впорядковане та систематичне вилучення державою частини доходів у господарюючого суб’єкта. 
Теорію оподаткування А. Сміта завершив у своїх працях інший представник англійської політекономії Д. Рікардо. Податки він визначав як частку продукту землі та праці країни, яка надходить у розпорядження уряду. 
У економічному трактаті Джона Стюарта Мілля «Основи політичної економії з деякими їх додатками до соціальної філософії», було обґрунтовано основні засади податкової теорії послуг. Основною тезою тут виступало твердження про те, що кожна людина зобов’язана віддавати державі частину свого доходу в обмін на отримувану від неї допомогу та підтримку. 
Надалі вченими був розроблений ряд теорій економічного регулювання (кейнсіанська теорія, неокласична теорія: теорія економіки пропозиції й монетаризм, неокейнсіанська теорія), у яких основи побудови оптимальної податкової системи інтерпретувалися по-різному. 
Таким чином, на кожному етапі соціально- економічного розвитку держав концепції оподаткування трансформуються в залежності від цілей і функцій, що покладаються на податкову систему.

2.4. Побудова оптимальної податкової системи

Науково-методологічне забезпечення побудови та впровадження ефективної моделі податкової системи, окрім дослідження сутності і змісту дефініції податків, передбачає визначення принципів, на яких повинна базуватися податкова система, та основних критеріїв оцінки ефективності цієї системи, яка є сукупністю податків, зборів та інших платежів, що стягуються з платників – юридичних та фізичних осіб, і функціонування якої є результатом прояву дій держави у сфері встановлення, правового оформлення та організації збору податкових платежів.
Серед критеріїв оподаткування, які характеризують вплив податків на економіку в цілому, знаходиться й критерій гнучкості – здатність податку адекватно реагувати на динаміку макроекономічних процесів.
Так, прогресивний податок на прибуток підприємств, виконуючи роль вбудованого стабілізатора, спроможний бути одним з факторів, що впливають на зміну циклу ділової активності. У той же час акордні податки, тобто ті, які передбачають виплату твердих фіксованих сум в раніше обумовлений час, незалежно від будь-яких змін обставин, не здатні бути гнучкими. Якщо прогресивні податки на прибуток, дохід, споживання, реагуючи на економічний цикл, викликають зміни в бажаному напрямі, то регресивним податкам відповідають протилежні напрями впливу. Практичне забезпечення гнучкості податкової системи необхідне, але досить складне завдання, оскільки потрібно, щоб така гнучкість забезпечувала не лише адекватну спрямованість на зміни, але й їх своєчасність.
Аналіз принципів оподаткування дає можливість запропонувати й напрями досягнення таких характеристик (табл. 2.1).
Таблиця 2.1
Характеристика оптимальної податкової системи

	Характеристика
	Напрями досягнення

	Дохіднофор- муємість
	Запровадження схем, які забезпечують стабільність доходів; оптимізація співвідношення між прямими та непрямими податками; орієнтація на податки, еластичність яких не знижується

	Ефективність
	Розширення податкової бази; застосування відносно невисоких та одноманітних ставок; мінімальні пільги

	Справедливість
	Реалізація справедливості по горизонталі та вертикалі; вдосконалення політики витрат (трансферти, виплати на соціальні послуги, адресна допомога)

	Транспарент- ність
	Адаптація податкового законодавства до національних умов господарювання; зведення до мінімуму поправок до податкових законів та їх завчасність


Метою державного податкового менеджменту є забезпечення створення та функціонування оптимальної податкової системи.

Проблема розробки оптимальної податкової системи виникла одночасно з появою податків, однак і зараз немає єдності підходів до її вирішення.
Теорія оптимальних податків не орієнтована на деякий загальний принцип оподаткування, а оцінює податкову систему, виходячи виключно з впливу останньої на загальний економічний добробут. З позицій даної теорії вченими проведено ряд досліджень, які оцінюють вплив податків на економічне зростання шляхом регулювання ставок податків (на капітал, працю та споживання) та структури податкової системи з метою прискорення темпів економічного зростання.
Завдяки тому, що у вітчизняної науки з’явилися можливості застосовувати принципи оподаткування, обґрунтовані в роботах всесвітньо відомих економістів, були переглянуті підходи до визначення критеріїв ефективності податкової системи. Визначилася її основна мета – побудова соціально орієнтованої конкурентоспроможної ринкової економіки та інтеграція до європейської спільноти.

2.5. Податкова політика. Необхідність управління в сфері оподаткування

Податкова політика – це сукупність заходів держави у сфері побудови податкової системи і мобілізації податків до бюджету. Державну податкову політику розглядають як систему заходів із залучення фінансових ресурсів до державного бюджету й державних цільових фондів, що передбачають здійснення обов’язкових платежів та відрахувань. 
Поняття «податкової політики» повинне включати в себе всі напрями підходів до визначення для того, щоб більш точно висловити сутність податкової політики. Адже це складний і багатогранний процес, який не обмежується сферою застосування, а також включає в себе функціональні можливості та стратегічні орієнтири.

Сучасне суспільство домоглося перетворення податків із суто фіскального державного заходу на важливий економічний, соціальний та політичний фактор. Реальне використання суспільних благ, забезпечення яких здійснює держава, є головною причиною, що повинна спонукати кожну людинусплачувати податки. Їх витрачають не тільки на утримання державних інституцій, а й на охорону здоров’я, освіту, розвиток культури, захист навколишнього середовища, на субсидії найбіднішим регіонам країни і найбіднішим громадянам тощо.
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Відомі три види податкової політики (рис. 2.3).

Рис. 2.3. Види податкової політики

Виділяють такі типи бюджетно-податкової політики: 
а) дискреційна фіскальна, яку можна поділити на таку:

стримуючу;

стимулюючу;

б) недискреційна фіскальна (політика «вмонтованих стабілізаторів»).
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Звичайно, держава не може дотримуватися тільки одного типу податкової політики. Необхідно поєднувати всі три її типи (політика максимальних податків, економічного розвитку та політика розумних податків) залежно від соціально-економічної ситуації та завдань, що ставляться перед суспільством.

Таким чином, податкову політику на мікрорівні можна визначити як систему проведених підприємством в галузі податкового обліку заходів, що виражає варіанти (сценарії) його поведінки у взаєминах з державою з питань обчислення та сплати податкових платежів.

Керівництво підприємства може вибрати кілька варіантів поведінки в податкових взаєминах з державою:

«Обережний»..

«Зважений»..

«Ризиковий».
2.6. Податкові системи та системи оподаткування країн Європейського Союзу

У світовій практиці виділяють чотири базові моделі формування податкової системи (рис. 2.4).
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Рис. 2.4. Моделі формування податкових систем світу

Податкове навантаження є своєрідним віддзеркалення того, наскільки держава «тисне» на громадян та бізнес. З економічної теорії відомо, що податковий прес у вигляді ставок податків понад 40% демотивує суб’єктів господарювання до діяльності та декларування своїх доходів, і, як наслідок, спричиняє до зниження податкових надходжень до бюджету і тінізації економіки.

Великий пакет змін у податкових системах покликаний забезпечити та підвищити інвестиційну привабливість країн ЄС. 
Отже, більшість зарубіжних країн в період економічних дисбалансів віддають перевагу застосуванню засобів податкового стимулювання та підтримки, тобто основна увага зосереджується на реалізації регулюючої функції податків. В контексті підвищення ефективності вітчизняної податкової системи доцільно зазначити, що процеси оподаткування повинні сприяти реалізації політики зайнятості, впливати на розподіл доходів у напрямку забезпечення справедливості, а також створити бар’єр для використання тіньових схем сплати податків. Загальні світові тенденції оподаткування повинні стати орієнтиром для ефективної і швидкої адаптації податкових систем тих країн, які мають на меті інтегруватися в глобальне економічне суспільство. 

Склад державних органів адміністрування податків і зборів, контролю за порушеннями податкового законодавства





Склад платників податків (юридичні тв фізичні особи, що здійснюють діяльність та сплату податків і зборів до бюджетів та державних цільових фондів)





Система оподаткування (сукупність податків і зборів, які стягуються до бюджетів та державних цільових фондів)





Елементи податкової системи





Порядок податкового адміністру- вання й контролю





Органи адмініструван- ня й контролю податків та зборів





Платники податків та зборів





Податки та збори до державних цільових фондів





Податкова система





Податкове право





Податковий механізм





Державна податкова політика





Уповноважені органи





Держава





максимально 





 враховує не тільки фіскальні інтереси, але й інтереси платників податків





Встановлюється достатньо високий рівень оподаткування як юридичних так і фізичних осіб при одночасному реальному соціальному захисті громадян, наявності значної кількості державних соціальних програм





Податкові ставки високі, податкові пільги скорочуються, вводиться велика кількість податків - держава отримує більше фінансових ресурсів





Політика розумних  податків





Політика економічного розвитку





Політика максимальних податків





Види податкової політики





Змішана





Латиноамериканська





Євроконтинентальна





Англосаксонська





Базові моделі формування податкової системи





Орієнтована на прямі податки з фізичних осіб, частка непрямих податків	є незначною





Відрізняється ви- сокою часткою відрахувань на соціальне страху- вання, а також значною пито- мою вагою не- прямих податків





Зосереджена на зборі податків в умовах інфляцій- ної економіки, частка непрямих податків висока, незначний рівень прямих податків





Складається з ок- ремих рис зазна- чених моделей.









